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CORRECTION EPREUVE DE MATHEMATIQUES BACC CDE (GCE AL) 2011

EXERCICE I
PARTIE A
1) Calculons ujetus.
L’année 2007, le nombre d'étudiants de I'école a augmenté de 10% ajouté a cela les 200 places
disponibles ;alors u; = 1,1u, + 200 = 310 étudiants
De méme uy = 1,1u; + 200 = 541 étudiants
2) Justifions que, pour tout entier naturel n,u, ; = 1,1y, + 200
Chaque année le nombre d'étudiants augmente de 10% ; a cela il faut a]outer les 200 places
disponibles chaque année; ainsi pour une année n, si u, est le nombre d’étudiants, pour
I'année n + 1, o0naura u,,; = 1,1u, + 200
Ainsidonc:¥n € Nu, . ;=1,1u, + 200
3)
a) Calculons vy.
Ona:v, = u, +2000
Pourn = 0,vy = uy + 2000 = 100 + 2000 = 2100
vy = 2100
b) Montrons que (u,;),ey est une suite géométrique dont on précisera le
premier terme et la raison.
Vnaz = Unsq + 2000 = (11w, + 200) + 2000 = 1,1(u, + 2000) = 1,1v,
Donc (v,)neny €St une suite geometrlque de raison g=1,1 et de premier terme
vy = 2100. : B

¢) Exprimons vn én fOnction den; pufs déduisons-en u;,
' v, =voq" = 2100 x 1,1"

Par ailleurs v, = u, +2000 alr_lsi i, = —2000 + 2100 x 1,1"
d) Galcu]ons Ia hmlte dela su1te(un)nem

hm.,uﬂ’— 1im (=2000 + 2100 X 1,1") = +

"z‘:n—)-l—,eq:r- .m0
e) Podi?ons;noﬁs avoir un effectif stable dans cette école ?
D’ apre _»la question 3) d] hmn",/.m U, = + o0 ,alors nous n'aurons jamais un effectif stable dans

nombre d'étudiants dans la faculté en octobre 2035 ;

~ 2035=2006+ N = N = 2035 — 2006 = 29

Uzg = —2000 + 2100 x 1,1%° = 31312,5 ~ 31313 étudiants
Dontyil y aura 31313 étudiants en Octobre 2035

2) Et 3) Il est difficile de donner ici une appréciation du nombre d’'ingénieurs formé par
an car le modéle étudié ne fait aucune hypothése sur la question. On pourrait
cependant donner un aperc¢u du nombre de promotions d’ingénieurs formé en Octobre
2035,car en effet toutes cinq années, une promotion est sensé sortir ;chose également
non prise en compte par le modéle.
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EXERCICE 11
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1. Déterminons l'affixezzetE
E = t55(B) = BE = DB < BA + AE = DA + AB < AE = 2AB — AD
Donc z; = 41 — 3V :
2. Déterminons les nombres réels a, b tels que le point F soit le barycentre des points 4,
B, C affectés des coefficients a, bet 1.
OnaaFA+bFB+FC =0 & a(—6+1i) + b(—6+ i +2)+ (—6+i+2+30) =0+1i0

& a(—6+1) + b4 + i) +(4 =0+10
{—6a—4b—4:~0 ; {;3a+3?3;—2,,.{ a=6
; b=—10

a+b+4=0 “a+b==4
Donc: a=6eth=-10 ; : :
3 | .
a) Exprimonsz'en fonctiondez
il Sz =Vfiz) = az b
Zg=az,+b
- zp=azg+bh
o zg—zp = a(z4 — 2p)
e 4536 i) = a0 —2)
Sa=1+i
b =zg

z’={1+i)z+ (4-30)
s le centre [, 'angle et le rapport de la similitude.

ZI":Z,'<:>(1+i)zl+(4—3i)=Z[<=>ZI=3+41..
1 T

cosax =—=Ssina= a«=—
V2 4

k=|1+i =2

c) Déterminer les images de C etde D pars.
zZe' = +)z.+@—-3)=A+D2+3D+@—-3i)=3+2i
zZy' =1 +Dzp+ (@ —-3D=01+DBDH+@-30)=1
Donc les images de C et de D par sont les points d affixes respectifs 3 + 2ietl.
d) Calculons l'aire de l'image par s du rectangle ABCD.




Ascapcny = kAapep) = VZ X (2% 3) xu.a
Oru.a = lem x lem = 1em?
Donc ‘AS(ABCD) = 6\/2 sz

a) Déterminons l'ensemble (1) des points M du plan tels que ”6W — 10MB + W” =
9

Ona:||6MA — 10MB + MC|| = 9
En introduisant le barycentre F, nous obtenons : ||6MF + 6FA — 10MF — 10FB + MF + FC|| =
9 o ||WF] = 3
Donc(Q) est le cercle de centre F et de rayon 3. :

b) Déterminons en précisant ses éléments caractéristiques, Fimage de () par s.
s(Q) estle cercle de centre s(F) et de rayonk x r

ze' =(1+Dzp+(4—3D) =1 +D(6—0) + @301 =11+ 2i
e X =132

Donc s(R) estle cercle de centre le point d’affixe 11 + 2i et de rayon3\2

PROBLEME
PARTIE I
1) Etudions les variations de g,

Vne N, 4 gulx) =x.—n+-;51nx
g est continue et derivable sur ]¢; +oo[ comme somme de fonctions continues et derivables sur
]0; +o[;etonadonc:vVn € N“‘,Vx €10; -’Fw[,g,;(x} =1+ zn_x
vne N Vx€E]o; +00[,g;'1{x) = Kk % >0,donc gn est strictement croissante sur |0; +o00[ .

1imx—>l] gn(x) =—0o0 et limx—r+ h(x): oo

gn(x) +

+o00
In

D’apreés la question 1) précédente, g,, est monotone strictement croissante sur ]0; +oo[; elle
réalise donc une bijection de ]0; +co[ sur |—o0; +o0[, or @ € |—c0; +c0[, il existe donc un
unique a,, € ]0;+oo] tel que g,,(a,,) = 0.

b) Montrons que 1 < a,, < e?

g =1-n<0etgy(e?)=e’—n+ % x 2 = e? > 0; g, etant strictement croissante,on a

doncl < a, < €.
c)

e Montrons que : In(a,) =2 — %an




WWW. touslesconcours.info

n
dle) =0 < e, —n+— [nan 0 < Elnan =n—a, < he, =2 — ;{an
Donc: Ine, =2 — ;an
e Exprimons g,4;(a;) en fonction de a;, etde n
(n+1 n+1 2
Galo,) =, — (@ 1) > )lnan =a,—(n+1) +( 5 )(2— ;an)
n+1 1
= [, = {Gnar ) SE (a0 = ty =~y
1
Donc: gns1 (@) = — 2,
e Déduisons en que a7 > a,
D’apres ce qui précede, ona: g, (a,) = —éan et d’'apres la question 1} g,,,; est croissante.

Par ailleurs d’aprés 2.a) gpi1(@ner) = 0.
Alors gpi1(@ns1) > gnai(ay) etdonca, g > ay,
3)

a) Montrons que la suite de terme général «,, est convefge‘ﬁfe.
D’aprés 2.c),Vn € N*,a,,; > a, etdonc (a,) est croissante ; par ailleurs d'apres 2.b} 1 < a,, < e et
donc (a,,) est majorée par e?.
Alors (a,,) est convergente et converge vers L.

b) Calculons hmn_,+°G In (a,) et dedulsans-en I8

D’aprés 2.c) ,lna, = 2 — —an ; i
Onadonclim, . na, =lim,_, (2 = —an) = hmn_,er (2 = —-e ) 2 (d’apres 2.b)

Donc lim,,_, ;. Ina, = 2
» Déduction de L

D’ apres ce qui precede, on a: B, lmx n=2;
2

rs In(lim,_ ;00 @) = 2 & ePliMn—toman) =

el = hmn_,+,x, s :—-L —e

Donc: L = €2
PARTIEIL : » @ _
i Determmons les limites de fen 0 et en +0o . Puis calculons f'(x) et vérifions que
ooy g1
T :
g f()‘l '[Zx 2 A [J‘ Inx x 1] +
im f(x) =lim |——=———| = lim |/x — Inx X ——=| = +00
v 2E ZVEl A 2V
. 2x  Inx Inx
5 1 o i3
b lime f(x) A +°°[2\/_ N_] x]lm[‘/; Jﬂ +o0
coetlimy_, 40 f(x) =+ 00
: e ’ _ 91(x)
> Calculons f (x) et vérifions que f (x) = Py ‘j_.
i (2-2) (2vx) - (2x - lnx)v,_ 4\/_—2——2 +"‘T" 95 ek e
= ———-—
il 4x 4x T Vx 2% 2vx  4xx
1 il Inx x 1 -lnx 1 1 g1(x)
=—(x-1 +—znx) =
2\/— 2x\x 4x\/_ Zx\/_ 2xf Zx«,/_ 2x\x 2 2x/x
Donc:
9'1(1')
f)= e
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PARTIE 11T
i

a) Calculons f — dx al'aide d'une intégration par parties

f‘:inTX_dx_[lnxx\/_] f\/_x dx—[lnxx\/_] ——J’Z\/_ inxX\/_] "_[\F]Z

=1n2x\/?——[\/§—1]
Donc [} 2‘/_dx \/_InZ——(w/_ 1)

b) Deduisons-en ]
2 2 2 2
2x—lnxd J‘ 2% ; Inx ; : 2[ g]z lnxd
——dx= | —dx— | —=dx==|x2z| = | —=dx

2Vx Javx Jafxs 5L L a2V
Or d’apres 1 a)fzmx :\/Ean—-IZ-(\/?—I); -
Alors ]=§[x3] —(\/Ean—é(\/f—I))zg(Zﬁ—l)—(\féan~—§(\/§—1))=%E—§—

1

V2In2

j= f fydx =

= ﬂ_z_\m 2

52 :
2. Montrons que : if(1 +T_’Z) J'I - f(x)dx < L f (1 A ﬂ)

Ona:0<k<n-—1.

1+% et +ﬂe[1 +oa§ alorst/1+ fcx<1+

+1 = o
= ) car f est croissante sur et En utilisant les variations de f

k+1 '
— et par croissance de l'intégrale ,on obtient :

k+1

14—
f e f(1 . f:—1~)
1+%

I (2)

que UH_%SISUn—%H- , puis: J+I8<u, <7 +12 et

D <y, LD

D’apres la question 2. On a : ;f (1 + ) f Lk f(x)dx <- f (1 gl

En sommant membre en membre les termes de cette inégalité entre k = Oetk = n—1,0n
obtient :
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Or

n—1

Z—f(HE) Un—=f(14=)=Un—=f@

o n

k+1

11711T E

> | reax=g

@ 4k

et

n-1

ZI (1+k+1)_U 1 1+—1+1 L 1 1

Unf n _"nf( n)_”nf()

on obtient donc
2 1

01Dy <n, S
n n
j+f(1)<UnS]+f(2)
ona:U, -2 <y<y, -2 _
En multipliant chaque membre de cette inégalité par —1, on dbtient : _f('J') ==

s f()

+ —— et en ajoutant U,, + J a chaque membre de cette megahte on obtlent donc:

ok T e
ona:J+&2 <, <j'+f(2J tj—”‘f \/"In;z

n—»+oo (j ki L("i) lim Un = llm (j =k @)

U Jim U]

Par le théoréme de comparaisons, on en déduit que lim,, o U, = J = _11‘/- Z-

v2in2
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